

R 评论员观察

攻克“卡脖子”，无惧打压勇攀登

——“十四五”创新突破启示录①

李 涅

每一项“卡脖子”技术的突破，每一个“不可能”变为“一定能”，都提升了整个社会无惧打压、砥砺前行的精气神，塑造了一种愈难愈进、愈挫愈勇的集体信念和心理预期

科技兴则民族兴，科技强则国家强。习近平总书记强调：“中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。”即日起，本报推出系列评论，聚焦“十四五”时期重大科技创新成果，深度观察高质量发展的成就与经验。

——编者

创性科技创新成果越来越多，一个民族的创新能力彰显于此，坚持自立自信自强的志气筑基于此。

经过“十四五”时期的创新攻关，“脱钩断链”、科技遏制所带来的压力，化作扬眉吐气和自信底气！

解决“卡脖子”问题，把国家和民族发展放在自己力量的基点上，让我们更加具有战略自主。国产操作系统从“能用”向“好用”迈进，助力我们把牢数字经济发展的自主权；高端轴承的研发，让工业装备、航空航天等重要行业腰杆更硬。把外界的打压转化为突破的契机，这是“说到的就要做到”的魄力，更是“坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中”的战略定力。

解决“卡脖子”问题，让我们不断开辟新领域新赛道，打开发展新质生产力的更大空间。掌握如何制造薄如蝉翼的隔膜，中国锂电池产业开启逆袭之路；激光雷达技术实现国产，为智能辅助驾驶奠定技术

基础。从受制于人到自主可控，技术的突破不仅大幅降低成本，更推动中国在越来越多领域从跟跑走向并跑、领跑。

只有把核心技术掌握在自己手中，才能真正掌握竞争和发展的主动权。不做其他国家的技术附庸，不跟在别人后面亦步亦趋，而是坚定不移走自主创新之路，体现着推进中国式现代化的战略清醒和发展方法论。

沿着自主创新的方向，自上而下形成攻关合力。补短板，加快布局国家战略科技力量，充分发挥新型举国体制优势，集中力量在集成电路、工业母机、基础软件等关键领域攻关；清障碍，深化科技体制改革，破“四唯”、赛马制、经费松绑、成果转化等改革举措向纵深推进，不断释放科技创新活力；强应用，企业充分发挥创新主体作用，让每一次国产替代都掀起“国潮”。充分发挥制度优势、调动各方力量，就没有攻克不了的难关、战胜不了的困难。

尤为重要的是，每一项“卡脖子”技术的突破，每一个“不可能”变为“一定能”，都提升了整个社会无惧打压、砥砺前行的精气神，塑造了一种愈难愈进、愈挫愈勇的集体信念和心理预期。面对芯片“卡脖子”问题，华为多年来锚定自主创新不动摇，麒麟芯片突围重生，搭载鸿蒙5操作系统终端数量持续刷新。面对关税压力，浙江义乌持续转型升级，上半年出口逆势增长24.6%，成为大国外贸性的生动写照。绝处逢生后V形反转，应对挑战中破茧成蝶，展现出中国产业链供应链的强大韧性。

在攻克“卡脖子”技术上的奋勇攀登，又何尝不是奋力实现中华民族伟大复兴的一道缩影？诚然，还有一些“卡脖子”技术尚未突破，但有党中央坚强领导，有中国特色社会主义制度优势，有自立自强、穿越风雨的必胜信念，有知重负重、知难而进的豪迈行军，那些今天的“拦路虎”终将变成明天惊人一跃的垫脚石，我们终将跨山越海，抵达强国建设、民族复兴的彼岸。

世界知识产权组织近期发布的《2025年全球创新指数》显示，中国首次跻身前十。一个掌握历史主动的中国，在中国式现代化道路上阔步前行；一个创新活力奔涌的中国，将为全球发展和人类文明作出更大贡献。

今年是新疆维吾尔自治区成立70周年。七十载岁月如歌，七十载昂首奋进。习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报时强调，“努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆。”本报今起推出系列评论，展现天山南北的沧桑巨变，凝聚共建美丽新疆的力量。

——编者

维吾尔族牧民库尔班·阿西木的摩托车，划开了戈壁滩的风声。他带着牧羊犬，领着我们走过石桥，看到岩壁上的“刘平国治关城碑石刻”。

1800多年前，东汉西域长史府属下龟兹左将军刘平国，带着6名汉人和羌人，来这里巩固边防，刻石以记。短短108字，成为各族人民共同开发西域的有力见证。

最开始守护这座遗迹时，库尔班还是个纵马扬鞭的青年，如今已儿孙满堂。指着石刻上“坚固万岁人民喜，长寿亿年宜子孙”的字样，他的话语朴实又坚定，“要守好我们中华民族的历史，以后还要交给孩子们呢。”

广袤的新疆，有深厚的历史。发掘的汉唐碑刻、丝绸、钱币等考古成果，无不印证着中央政权对西域的有效管辖。中华文明多元一体，新疆自古以来就是中国不可分割的一部分。

发掘历史，是为了更好守护历史。拜城县，克孜尔石窟研究所的工作人员坚守40年，既为保护壁画，更立志传播好文物故事。以前，游客只能现场看；现在，运用数字化手段，修复后的石窟形态被多渠道立体式呈现出来。让文物发声，让历史说话，是文化润疆的有力途径之一。守护文物，已经成为各民族的共识：文物承载着灿烂文明，传承着历史文化，维系着民族精神。

文化润疆，润在日常、润进心田。拜城县的农民画家到克孜尔石窟写生，留下100多幅画作。这些作品在新疆多个市县巡展，走进多个旅游景点，也做成了墙绘、展板和冰箱贴。村民买热木·克热木和亲戚朋友们研究龟兹乐舞，“小时候就看这些石刻，原来是我们祖先留下的珍宝。如今我们也跳起一样的龟兹乐舞，很美，很自豪。”从传承中华优秀传统文化来说，群众主动参与、沉浸热爱，系着的是文化认同纽带。

让群众能参与、愿参与，就要充分用好丰富的文化遗产和资源。近年来，新疆举办大量文化节、历史文物展等活动，将民族节庆、文化大拜拜、民俗体验等融入各族群众生活。比如，萨玛瓦尔舞由古龟兹人接待宾客的仪式演变而来，传承人拿出独门绝活，国内资深导演编导对舞蹈进行提升改造，新的龟兹乐舞作品不断涌现，小城库车的年轻舞者走向全国各地舞台。传统艺术融入现代潮流，“流量焦点”化为“文化地标”，推动文旅融合走深走实，不仅能够带动天南海北的人们走进新疆，更有助于持续构筑各族群众共有的精神家园。

最是文化润人心。借助文艺活动、物品展览、具象演示，文化丰富着新疆各族群众的物质生活与精神世界，更凝聚了人心。在库车市龟兹小巷，徜徉于独具风情的历史文化名城之中，游客们会更加发自内心地认同：新疆的历史就是中国历史的组成部分，新疆各民族文化就是中华文化的组成部分。文化一体，人心聚合。中华文化始终是新疆各民族的情感依托、心灵归宿和精神家园，中华民族共同体意识越铸越牢。

习近平总书记指出，“加强文化润疆、注重以文化人”。以文润心，“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的绚丽之花才能在天山脚下持续绽放。今天，新疆各族干部群众凝聚思想共识，也集聚着奋斗力量。新疆的历史丰富多彩，新疆的未来更加值得期待。

（作者为本报新疆分社记者）

现场
评论
天山南北气象新

最是文化润人心

蒋云龙

R 暖闻热评

“被需要”是一种幸福

王 博

【人物】退休教授刘晓生

【故事】每年暑假，贵州遵义桐梓县水井社区一个简陋的农家院坝里都会传出孩子们清脆响亮的朗读声。一次避暑度假时，来自重庆的退休教授刘晓生偶然发现这里的孩子英语基础薄弱，此后，他连续10余年免费为孩子们辅导。几张简易书桌、一块小黑板，为近百个孩子点亮了梦想的火种。谈及为何能坚持下去，他说：“最幸福的就是自己被需要。”

【点评】

自制音标卡片，一遍遍纠正孩子们的发音；探索“情景教学法”，用角色扮演、英语歌曲激发孩子们的兴趣；一周6天，每天4小时授课，强度甚至超过退休前……条件有限，学生基础薄弱，刘晓生凭借数十年的经验，在教学质量上精益求精。

星光虽微，可照旷野；课堂虽小，能载梦想。自2011年起，一批批孩子在这里完成从不敢开口到自信表达的蜕变，有的还考入重点大学。

“只要孩子想学，我就会认真干下去”——真挚朴实的话语里，蕴含着深刻的人生智慧。正如诗人所言：“我们必须奉献于生命，才能获得生命。”奉献从来不是单向付出，而是对意义世界的探索和追寻，是一种更高层次的情感满足。春蚕不倦吐丝，亦能迎来精神的高光。用粉笔续写从教生涯，将毕生所学奉献给有需要的人，刘晓生的选择，既是对“无穷远方”的关怀，也是对自我精神根系的滋养。

本版邮箱：rmbp@peopledaily.cn（来稿请注明栏目名）

本版责编：李 涅 石 羚 何 娟



金秋时节，安徽宿州砀山县一处果园内，梨农在采摘酥梨。

崔 猛摄（新华社发）

保山小粒咖啡、奉节脐橙、迁西板栗……地理标志是一种重要的知识产权类型。数据显示，我国已认定地理标志产品4000余个，以地理标志作为集体商标、证明商标注册7000多件，核准地理标志专用标志使用经营主体超过4.6万家，地理标志产品直接年产值已超9600亿元。

这正是：

山川沃野酿丰登，
匠心独具培育成。
化作富民点睛笔，
名传千里效益增。

廖 沣文

以技能培训赋能人才成长

杨 春

人生的轨迹起到了关键作用。

就业是民生之本，技能是立业之本。加强职业技能培训，全面提升劳动者就业创业能力，是缓解“就业难”与“招工难”并存这一结构性矛盾的重要举措，也是培育新质生产力、推动经济高质量发展的内在要求。

于企业而言，技能培训也有助于优化人才结构、推动技术落地，帮助企业在市场竞争中站稳脚跟。

此前印发的《关于开展大规模职业技能提升培训行动的指导意见》提出，从2025年到2027年底，聚焦高精尖产业与急需行业、就业重点群体等开展补贴性培训3000万人次以上，围绕企业职工、高校毕业生、农民工等重点群体，持续加强职业技能培训，对许多劳动者而言，参加职业技能培训，对他们找到工作、提高收入乃至于改变

能提升培训。以大规模职业技能培训提升劳动者素质和岗位适配能力，不仅能推动实现更加充分更高质量就业，也有助于兜牢民生底线、提振消费需求。

突出一个“新”字。新质生产力快速发展，需要打造与之匹配的新型劳动者队伍。人工智能、集成电路、高端装备制造、低空经济等新兴产业催生大量岗位，但一部分劳动者现有知识储备、技能结构不太适应这些岗位要求。面向新产业、新业态、新模式，通过职业技能培训壮大技能劳动者队伍，将实现劳动者就业增收和产业高质量发展的双赢。

紧扣一个“实”字。培训什么、怎么培训，与企业需求、产业需要无缝对接，才能

实现同频共振。江苏开发适合高校毕业生参加的新职业培训，为企业定制化培养技能人才；广西采用“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式，筑牢产业发展人才根基。越是需求为导向，越能提高职业技能培训质效，促进人才链和产业链深度融合。

开展职业技能培训，企业要发挥主体作用，因为企业最知道自己的人才短板与需求缺口。有针对性地推出培训计划，将使企业人才工作事半功倍。企业的好做法好探索，培训机构的好项目好经验，都能成为促进劳动者技能就业、技能增收、技能乐业的催化剂。

培训赋能成长，技能照亮前程。当前，我国“人口红利”正向“人才红利”提升，“人力资源优势”加速转变为“人才资源优势”。进一步做好职业技能培训、职业教育，持续改善劳动力素质结构，培养更多高素质技术技能人才，将不断优化我国劳动力结构，为推动高质量发展提供有力支撑。

今年是新疆维吾尔自治区成立70周年。七十载岁月如歌，七十载昂首奋进。习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报时强调，“努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆。”本报今起推出系列评论，展现天山南北的沧桑巨变，凝聚共建美丽新疆的力量。

——编者

维吾尔族牧民库尔班·阿西木的摩托车，划开了戈壁滩的风声。他带着牧羊犬，领着我们走过石桥，看到岩壁上的“刘平国治关城碑石刻”。

1800多年前，东汉西域长史府属下龟兹左将军刘平国，带着6名汉人和羌人，来这里巩固边防，刻石以记。短短108字，成为各族人民共同开发西域的有力见证。

最开始守护这座遗迹时，库尔班还是个纵马扬鞭的青年，如今已儿孙满堂。指着石刻上“坚固万岁人民喜，长寿亿年宜子孙”的字样，他的话语朴实又坚定，“要守好我们中华民族的历史，以后还要交给孩子们呢。”

广袤的新疆，有深厚的历史。发掘的汉唐碑刻、丝绸、钱币等考古成果，无不印证着中央政权对西域的有效管辖。中华文明多元一体，新疆自古以来就是中国不可分割的一部分。

发掘历史，是为了更好守护历史。拜城县，克孜尔石窟研究所的工作人员坚守40年，既为保护壁画，更立志传播好文物故事。以前，游客只能现场看；现在，运用数字化手段，修复后的石窟形态被多渠道立体式呈现出来。让文物发声，让历史说话，是文化润疆的有力途径之一。守护文物，已经成为各民族的共识：文物承载着灿烂文明，传承着历史文化，维系着民族精神。

文化润疆，润在日常、润进心田。拜城县的农民画家到克孜尔石窟写生，留下100多幅画作。这些作品在新疆多个市县巡展，走进多个旅游景点，也做成了墙绘、展板和冰箱贴。村民买热木·克热木和亲戚朋友们研究龟兹乐舞，“小时候就看这些石刻，原来是我们祖先留下的珍宝。如今我们也跳起一样的龟兹乐舞，很美，很自豪。”从传承中华优秀传统文化来说，群众主动参与、沉浸热爱，系着的是文化认同纽带。

让群众能参与、愿参与，就要充分用好丰富的文化遗产和资源。近年来，新疆举办大量文化节、历史文物展等活动，将民族节庆、文化大拜拜、民俗体验等融入各族群众生活。比如，萨玛瓦尔舞由古龟兹人接待宾客的仪式演变而来，传承人拿出独门绝活，国内资深导演编导对舞蹈进行提升改造，新的龟兹乐舞作品不断涌现，小城库车的年轻舞者走向全国各地舞台。传统艺术融入现代潮流，“流量焦点”化为“文化地标”，推动文旅融合走深走实，不仅能够带动天南海北的人们走进新疆，更有助于持续构筑各族群众共有的精神家园。

最是文化润人心。借助文艺活动、物品展览、具象演示，文化丰富着新疆各族群众的物质生活与精神世界，更凝聚了人心。在库车市龟兹小巷，徜徉于独具风情的历史文化名城之中，游客们会更加发自内心地认同：新疆的历史就是中国历史的组成部分，新疆各民族文化就是中华文化的组成部分。文化一体，人心聚合。中华文化始终是新疆各民族的情感依托、心灵归宿和精神家园，中华民族共同体意识越铸越牢。

习近平总书记指出，“加强文化润疆、注重以文化人”。以文润心，“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的绚丽之花才能在天山脚下持续绽放。今天，新疆各族干部群众凝聚思想共识，也集聚着奋斗力量。新疆的历史丰富多彩，新疆的未来更加值得期待。

（作者为本报新疆分社记者）

现场
评论
天山南北气象新

R 纵横

让欢笑与潮汐共鸣

鞠 实

千百年来，渔民在退潮后的滩涂和礁石区采集鱼虾贝类，赶海成为他们的生活方式。如今，一些地方将赶海开发为旅游项目，“赶海+研学”“赶海+民宿”等融合业态兴起，赶海视频广泛传播，海鲜加工、餐饮、交通等产业链延伸……赶海拉动文旅经济，带来诸多正向效应。

也要看到，一些游客使用高压水枪、钉耙等工具暴力赶海，破坏沙蟹、蛤蜊等底栖生物的栖息地；在礁石区敲打作业，直接损伤珊瑚、海藻床，削弱海岸线天然防护功能；游客遗留的塑料渔网、化学防晒剂，通过潮汐扩散，破坏水质，甚至引发海洋生物死亡。相关行为破坏生态，违背了保护海洋生物多样性的要求。

赶海游乱象频发，背后是短期利益与长期价值的碰撞。对沿海地区而言，赶海游是文旅融合的“低成本突破口”——仅靠自然资源，无需大规模投入，即可引客。但简单粗暴的赶海方式带来生态问题，降低游客体验，损害地域文旅形象，甚至让“靠海吃海”沦为竭泽而渔。

破解之道，当以生态保护为底线，以游客体验为抓手，构建保护—开发—共享的协同机制。例如，划定生态红线，对赶海区域进行分区：核心保护区禁止一切人为活动，生态修复区限制工具类型与作业强度，休闲体验区“限量、限时、限具”，更好兼顾生态保护与旅游发展。又如，制定服务规范，要求旅行社配备生态导览员，推广可降解工具，禁用破坏性设备，更好实现“无痕赶海”。

守护生态，必须发挥赶海参与者的积极性。探索建立“垃圾换纪念品”等激励机制，引导游客主动参与海滩清洁；建立利益共享机制，将渔民纳入文旅产业链，培训渔民担任生态向导，开发“渔家乐”“海产加工体验”等衍生项目，实现生态保护与经济增收的良性循环。

赶海，是人与海洋的“对话”。当游客的欢声笑语与潮汐律动共鸣，渔民的生活改善与生态修复同步，这场“对话”才能不断延续。期待有关部门、企业、游客以敬畏之心守护海洋，以创新之智开发资源，以共享之念凝聚合力，推动赶海旅游健康发展。

（摘编自《工人日报》，原题为《守住生态保护底线，助推赶海旅游健康发展》）